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绿 色 建 筑 发 展
郑欣（1987年），男，汉族，江苏省泰州市，中建三局，工程师
摘要
随着人类的文明、社会的进步、科技的发展以及对住房的需求，房屋建设正在如火如荼的建设当中，而以牺牲环境、生态和可持续发展为代价的传统建筑和房地产业已经走到了尽头。发展绿色建筑的过程本质上是一个生态文明建设和学习实践科学发展观的过程。其目的和作用在于实现与促进人、建筑和自然三者之间高度的和谐统一；经济效益、社会效益和环境效益三者之间充分的协调一致；国民经济、人类社会和生态环境又好又快地可持续发展。
关键字： 绿色建筑 可持续发展 发展状况 趋势 
序言
我国资源总量和人均资源量都严重不足，同时我国的消费增长速度惊人，在资源再生利用率上也远低于发达国家。
我国各地区在气候、地理环境、自然资源、经济社会发展水平与民俗文化等方面都存在巨大差异。我国正处于工业化、城镇化加速发展时期。中国现有建筑总面积400多亿平方米，预计到2020年还将新增建筑面积约300亿平方米。
在我国发展绿色建筑，是一项意义重大而十分迫切的任务。借鉴国际先进经验，建立一套适合我国国情的绿色建筑评价体系，反映建筑领域可持续发展理念，对积极引导大力发展绿色建筑，促进节能省地型住宅和公共建筑的发展，具有十分重要的意义。
一、绿色建筑
1.1绿色建筑概念
绿色建筑是指在建筑的全寿命周期内，最大限度地节约资源(节能、节地、节水、节材)、保护环境和减少污染，为人们提供健康、适用和高效的使用空间，与自然和谐共生的建筑。
绿色建筑也可称为可持续发展建筑、生态建筑、回归大自然建筑、节能环保建筑等，欧洲就称之为生态建筑或可持续建筑。
1.2绿色建筑特征
1.2.1安全、健康、舒适
通过采用各种生态技术手段合理地提高居住建筑的舒适性，例如，良好的自然通风，充足的阳光，防噪音等
1.2.2高效清洁
高效代表着能源的利用率，从而延长各种设备的寿命，卫生意味着减少排放各种污染物，从而减少对大自然生态环境的破坏
1.2.3和谐共处
绿色建筑给人类提供了健康舒适的生活环境使人，建筑，自然三者实现了和谐共处，从而做到了可持续发展
1.3绿色建筑内容
从概念上来讲，绿色建筑主要包含了以下三点：
1.3.1节能
这个节能是广义上的，包含了四节（节能、节地、节水、节材），主要是强调减少各种资源的浪费。
1.3.2保护环境
环境保护强调的是减少环境污染，减少二氧化碳排放。
1.3.3使用空间
满足人们使用上的要求，为人们提供“健康”、“适用”和“高效”的使用空间。
“健康”代表以人为本，满足人们使用需求；“适用”则代表节约资源，不奢侈浪费，不做豪华型建筑；“高效”则代表着资源能源的合理利用，同时减少二氧化碳排放和环境污染。
1.4绿色建筑的意义
   推广绿色建筑，旨在开展绿色施工技术的基础性研究，探索实现绿色施工的方法和途径，为在建筑工程施工中推广绿色施工技术、推行绿色施工评价奠定基础，反映建筑领域可持续发展理念，积极引导，大力发展绿色施工，促进节能省地型住宅和公共建筑的发展。
   更主要的是，当前气候环境问题已经引起全球的高度重视，我国政府在节能减排方面的态度很坚定，目标也很明确。在这种形势下实施推广绿色施工有着极为鲜明的现实意义。
二、国内外绿色建筑发展状况
2.1国内绿色建筑的发展
   从标识项目星级来看，二星级项目与三星级项目有了较大的增加。在1092项绿色建筑评价标识项目中，一星级有459项；二星级有429项；三星级有204项，在总项目总数中所占的比例分别为42%、39.3%、18.7%。
   我国绿色建筑的数量逐年提升，尤其是三星、二星级绿色建筑的增长幅度都将近1倍以上，2014年新建绿色建筑面积已经超过了1亿多平方米。　　
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2008-2014年绿色建筑评价标识项目面积
绿色建筑标识从地域分布来看，城市前五名分别为上海（121项）、北京（54）、天津（37）、深圳（27）、杭州（25），从地域分布来看上海、北京、天津、深圳等发达地去获得的标识项目比较多。
从城市的前五名分布来看，我国绿色建筑标识分布现状可概括为：覆盖面广，但分布较为集中；主要分布城市以北京、天津、上海、苏州为代表的长三角城市为主力支撑点，进而向南北延伸的沿海城市和向西延伸的长江流域两个带状区域；这些区域也正是我国经济较为发达的地区，可以看出，绿色建筑在中国的发展不完全是理念的问题，可能跟经济有关系，明显看到东部地区远超过西部地区。南方超过北方。这就是目前中国绿色建筑发展的现状。
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2014年绿色建筑评价标识项目地域分布
我国绿色建筑规模在不断推进的过程中，存在一些绿色建筑相关主体的能力、资质、水平较混乱的现象，尤其是一些绿色建筑咨询机构水平参差不齐，需要完善准入机制保障市场健康发展。
与此同时，我国绿色建筑标识评定中存在一些问题，如：部分建筑方案中采用被动节能技术较少，优化措施较少，造成主动节能措施运用较多，有技术堆砌倾向；专业在绿色建筑技术方面的配合不够和谐，造成相关技术不相匹配；有些项目设计前期对绿色建筑相关技术考虑不足，后期被动采取绿色建筑技术后造成增量成本较大。总体而言，我国已获得绿色建筑星级能效标识的建筑项目规模相对其他国家较小但是发展较快，发展程度低的同时意味着我国绿色建筑的市场空间巨大。
2.2国外绿色建筑的发展
节能方面充分利用太阳能，采用节能的建筑围护结构以及采暖和空调，减少采暖和空调的使用。根据自然通风的原理设置风冷系统，使建筑能够有效地利用夏季的主导风向。建筑采用适应当地气候条件的平面形式及总体布局。
国外在绿色建筑理念上已经做出了大量的示范和实践。
比较典型的如：
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（1）位于印度孟买的蛋形办公楼是一座令人印象深刻的可持续建筑。它利用了被动式太阳能设计，能够通过减少热增益来调整建筑内部的温度。办公楼由太阳能电池板和屋顶的风力涡轮机提供能量，它甚至能够独立收集水分进行花园灌溉。
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   （2）居民建筑的屋顶是由设置成完美角度的光伏板构造而成，但是它们也可以作为一个巨大的遮阳伞。所以即使日照非常强烈的时候，下面的居民也能享受凉爽的温度。
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（3）迪拜以其怪异的建筑风格闻名于世，现在的最新趋势是可持续设计。很少有设计样本超越格拉夫特建筑事务所的建筑师建造的垂直村落。垂直村落设计的精髓在于，它如何在最大化收获太阳能的同时保持建筑物凉爽。
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   （4）体育馆通常都损耗大量的能量，而且通常被用作可持续建筑的反面典型。然而台湾的这座龙型体育馆是一个例外，它的电能100%由外侧的太阳能电池板提供。高雄的这座体育馆足以为3300个照明灯和2个巨型显示屏供电。
三、绿色建筑发展趋势
随着哥本哈根世界气候大会的召开，“低碳”成为一个流行词。以“节能、环保、绿色、低排放”为特点的“绿色低碳建筑”，也以一种全新的姿态高调登场。绿色低碳建筑是指在建筑材料和设备制造、建筑施工和建筑物使用的整个生命周期内，减少石化能源的使用，提高能效，降低二氧化碳排放量。目前，绿色低碳建筑已渐成为国际建筑界的主流趋势。
3.1绿色设计
在建筑上，如何能最有效的节约资源、利用资源、即满足人类生存发展的需要，又不对后代繁衍升息造成负担，实现可持续发展，这是绿色建筑的深刻内涵，也是绿色建筑设计秉承的理念。
3.1.1绿色建筑设计发展趋势：
（1）绿色建筑更有效节约土地。
随着人口急剧增加，建筑用地的面积也逐渐增加，土地资源也会越来越紧张，节约土地资源是缓解人地矛盾的重要手段。如：高层公寓、小高层商场等建筑形式逐渐增多，这就使得同等单位面积土地上可居住的人数增加，从一定程度上缓解了土地资源矛盾，节约了土地资源。
（2）绿色建筑更有效节约能源、净化空气。
能源使用与空气质量有着密切的关系，煤炭、石油、天然气等这些能源在人类经济发展和社会生活中的作用不言而喻。能源的每一次开发开采利用，都对经济发展注入新的能量，是人类生存和发展的重要物质基础。不论是燃料能源(煤炭、天然气、石油等)还是非燃料能源(风能、潮汐能、热能等)其大量使用都会对自然环境造成或多或少的危害，尤其是燃料型能源，其燃烧产生的粉尘、二氧化碳、二氧化硫等污染物，不但对环境造成污染，还对人类健康造成侵害。因此在绿色建筑设计上，要尽量的减少对能源的消耗和使用，尤其是浪费现象。
（3）绿色建筑更注意减少固体垃圾的投放。
人类的生产、生活都会产生大量的固体废弃物，这些物质有的是使用价值开发完全，有的是使用价值还有剩余，但受限于当前的科学技术水平，不能对其进行再利用。有些固体废弃物是没有危害成分的，而有些固体废弃物例如塑料制品就存在很多的危害成分，且难以分解。而作为建筑行业产生的多是砖、石等固体垃圾，在绿色建筑设计中，要充分提高资源利用率，例如将破损砖石泥沙做为回填材料，或者利用新技术对塑料、金属制品进行分解回收再利用，这既有利于减少固体垃圾，又有利于降低成本，增加效益。绿色建筑设计的趋势之一就是依靠科技做到固体废弃物的减量化、无害化、资源化。
3.2绿色材料
新型建筑材料是在传统建筑材料基础上产生的新一代建筑材料，主要包括新型墙体材料、保温隔热材料、防水密封材料和装饰装修材料。新型建筑材料既要具有时代性，符合现代建筑业的发展要求；同时又要节能环保，符合可持续发展（生态化）特点。
新型建筑材料已经走上了追逐绿色建筑之梦的道路，有向高新技术、高科技含量、高附加值产品发展的趋势；用纳米技术、生物化学技术、稀土技术、光催化技术、气凝胶技术、信息技术等高新技术来提高产品的高科技含量，提高产品的高附加值，功能和档次。
未来，绿色建筑材料将成为建筑业的主流方向。
3.3可持续智能化
可持续智能化在绿色建筑应用中作为一项系统工程，包含的技术门类繁多，设备器件复杂，网络纵横交错。可持续智能化系统在绿色建筑实际运用中包含许多子系统，如绿色能源发电和配电监控系统、室内环境智能调控系统、用水监控系统、智能安全防范系统、家具智能化系统、办公自动化系统以及信息网络系统等。
将智能与绿色合二为一，以智能化推进绿色建筑，以绿色理念促进智能化发展，则能够体现出人类对现代生存环境在安全舒适、节约能源、减少污染方面的追求。从长远来看，这既是满足以人为本、解决建筑与城市可持续发展问题的需要，也是对于传统建筑的丰富、完善、更新和拓展；把绿色建筑和智能建筑这两个概念结合起来，即坚持绿色智能建筑的概念，才可能真正达到可持续发展的目的。
绿色建筑以其可持续发展理念和广泛应用智能化技术和高科技节能环保的特点，已经成为现代建筑的主导趋势。
四、结束语
建筑业若想实现可持续的发展，则必须走绿色建筑这条道路。绿色建筑是经济社会实现可持续发展的必然要求，也是建筑行业发展到一定阶段的必然举措。绿色建筑的发展对保护生态环境、创造经济效益有着重要意义，虽然目前我国绿色建筑发展处于较为初级的阶段，但是从目前的发展趋势来看，绿色建筑在我国有着广阔的发展前景。
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