推进海绵城市建设开创城市美好未来

5月28日，住房城乡建设部在广西南宁举办全国海绵城市建设培训班。住房城乡建设部部长陈政高出席培训班座谈会并讲话，财政部、国家开发银行、水利部相关负责人参加座谈会。各地住房城乡建设主管部门的负责人，部分城市人民政府分管城市建设工作的副市长以及相关部门的负责人530余人参加了培训。
建设海绵城市就是要最大限度地减少城市开发建设对自然生态环境造成的破坏，保护城市原有的河流、湖泊、湿地、坑塘、沟渠等生态敏感区，将城市建设成自然积存、自然渗透、自然净化的“海绵体”，实现下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水“缓释”并加以利用。培训班上，来自国内外的专家学者详细讲解了海绵城市的建设理念、技术、规划管控等内容，并介绍了相关案例。参加培训班的人员还现场参观了南宁市海绵城市建设项目。
陈政高在听取部分省市代表发言后指出，要进一步统一思想，充分认识海绵城市建设的重大战略意义。习近平总书记作出重要指示，要优先考虑把有限的雨水留下，优先考虑更多利用自然力量排水，建设自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市。国务院连续下发两个文件，要求各地在2014年底前编制完成城市排水（雨水）防涝综合规划。海绵城市建设是综合规划中的题中应有之义。
陈政高强调，建设海绵城市是党中央、国务院的重大决策。一是党中央、国务院在城市雨水方面提出的新理念、新要求，充分吸取了发达国家的经验和教训。我们现在所遇到的这些矛盾，发达国家无一例外的都遇到过。随着工业化、机械化的大规模推进，过度地使用了征服自然的能力，但忽视了自然的强大报复能力，造成了今天城市中的种种矛盾。解决这些矛盾问题，发达国家都在观念上、行为方式上实现了转变。二是党中央、国务院在城市雨水方面提出的新理念、新要求，继承了我国的传统理念。我们的祖先早就提出了天人合一、道法自然的理念，历来重视自然渗透，建设海绵城市是对传统理念的继承和发扬。三是党中央、国务院在城市雨水方面提出的新理念、新要求，可统筹解决城市中出现的诸多矛盾问题。城市中出现的地下水位下降、逢大雨必涝、山水林田消失、城市养护成本增加，以及对气象造成影响等问题，都可以通过海绵城市建设得到有效缓解。四是党中央、国务院在城市雨水方面提出的新理念、新要求，是城市文明的重要标志之一。五是党中央、国务院在城市雨水方面提出的新理念、新要求，是稳定经济增长的需要。据估算，海绵城市建设投资约为每平方公里1亿元－1.5亿元，这是一个巨大的投资空间。面对当前经济下行压力，建设海绵城市是重要的投资方向。把这件事抓好了，就是为党分忧、为国分忧、为民分忧。

陈政高指出，建设海绵城市要实现重大转变。一是思想观念上要转变。雨水不是负担，是宝贵的资源。城市建设要从破坏生态转向恢复生态，这是海绵城市建设的根本。二是在行为方式上要转变。从原来的末端治理转向源头治理，雨水当地收集、当地渗透，少形成径流；从原来的单一途径转向多途径，利用好河湖蓄水、马路渗水等多种方式；由重视结构性措施转向结构性措施和非结构性措施并重，抓好法律法规、政策、体制机制、科学管理、公众参与等一系列工作。三是在筹集资金方式上由政府单一渠道转向社会多渠道筹资。当前，社会资本十分充足，企业热情很高，要创新融资方式，把工作做到位，努力拓宽融资渠道。

陈政高对海绵城市建设工作提出5点要求：一是要确立目标。要争取把70％左右的雨水在当地积蓄、渗透，目标一旦确定，就不能动摇。达不到海绵城市的建设目标，不是一个现代的城市，也不是一个宜居的城市。二是要千方百计把雨水留下。要借鉴国内外经验，敢于发明，敢于创造，因地制宜利用好自然恢复、人工工程等办法留住雨水。三是要推进区域整体治理。雨水的收集、渗透涉及方方面面，必须在一定地域范围内统筹考虑、系统治理。不仅要划定区域，更要明确区域内的径流控制要求。借鉴国外做法，研究实施雨水排放收费制度，建立责任制。只有局部治理好了，整体才能治理好。四是要总体规划，分布实施。要按照海绵城市建设的目标要求，设置若干自然的、人工的工程项目，必须把目标要求工程化、具体化，一项一项抓好落实。五是各级住房城乡建设部门、各个城市要切实把海绵城市建设提上工作日程，全面规划、全面建设、全面启动。住房城乡建设部要加强指导，推广先进经验，不断将这项工作推向深入。

陈政高最后强调，我们正在全国开展一项重大的治水工程，大家要有高度的历史责任感，要有干一番事业的激情和雄心壮志，落实好习近平总书记“建设自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市”的重要指示精神，在党中央、国务院的坚强领导下，治好城市之水，开创城市的美好未来。
