中国土木工程学会理事长郭允冲

在第十二届詹天佑奖颁奖大会上的讲话

各位来宾，各位获奖代表：大家上午好！

今天，我们在这里召开第十二届中国土木工程詹天佑奖颁奖大会，首先，我代表中国土木工程学会向出席会议的各位来宾、各位领导表示热烈的欢迎，向获奖项目和获得表彰的参建单位和个人表示热烈的祝贺，向长期关心和积极支持我国土木工程科技事业的科技工作者表示衷心的感谢！

经过十多年的努力，中国土木工程詹天佑奖到今天为止已经评选十二届，先后有336个优秀项目获奖，其中香港和澳门地区有9项。詹天佑奖是由科技部批准，以弘扬土木工程领域科技创新精神和创新实践，鼓励土木工程科技创新与新技术应用，推动土木工程领域科技进步的重要奖项。这一奖项，得到了科技部、住房城乡建设部、交通运输部、水利部、中国铁路总公司(原铁道部）、中国科协等部门的大力支持和指导。这里，我代表中国土木工程学会对以上部门以及工程建设领域给予这项奖励大力支持的企事业单位、管理部门、专家学者表示衷心感谢！

詹天佑奖自设立以来始终坚持“高标准、严要求，公开、公正、公平”的评奖原则，在社会各界的帮助和支持下，其影响力和权威性与日俱增，得到了业界的广泛关注和认可。在过去的十二届获奖项目中，不仅有以奥运、世博场馆工程为代表的大型公建项目，还有以苏通大桥、杭州湾跨海大桥为代表的大型桥梁、公路铁路项目、隧道与地下工程、港口与水利工程，包括燃气与污水处理工程、公交与地铁等在内的市政工程。这些获奖的精品工程，反映了我国当前土木工程在规划、设计、施工、管理等方面的最高水平和最新科技创新与应用。通过优秀项目的工程建设涌现了大批优秀的勘察设计、施工、管理等人才，造就了一批批能工巧匠，在项目组织实施、工程管理、质量控制、技术创新等方面积累了很多很好的经验，这些都是弥足珍贵的财富。以榜样引领土木工程行业技术进步，也是詹天佑奖评选工作的责任和义务。

目前，詹天佑奖已经发展成为涵盖我国工程建设各领域科技创新的重要奖项，在发挥科技奖励的引领和导向作用、激发工程科技人员的创新热情和创造活力，促进工程建设科技创新与技术进步，工程质量安全水平提高等方面发挥了重要作用。

第十二届詹天佑奖评选活动，我们坚持按照“高标准、严要求、优中选优”和“公开、公正、公平”的原则及严格的评选程序，从83个申报的优秀项目中，评选出了28个获奖项目。这些项目在工程设计、绿色环保技术、生态环保技术、历史文化保护、工程全寿命安全监测等方面都具有较大的创新。如昆明新机场工程是全球最大规模采用减隔震技术的大型枢纽机场工程，其抗震设防综合技术带动了减隔震技术国产化创新。深圳湾体育中心项目的设计首次提出了考虑扭转和翘曲影响的弯扭构件强度设计方法；南京大胜关长江大桥首次采用了三片主桁架承重的双连拱多跨连续钢桁梁创新桥型；京沪高速铁路创新了设计理念、建设技术和管理体制，形成了我国高速铁路建设的创新模式，完善了我国高速铁路建设标准体系；青岛胶州湾海底隧道工程开发了全程超前探洞法和探水法为主、地球物理勘探为辅的综合地质预报技术，准确探明隧道前方地质情况，确保施工安全。广州绕城公路东段工程开发了具有强大数据统计分析功能和智能决策功能的公路建设信息化管理系统；上海港外高桥港区六期工程建立了能耗采集管理系统；北京地铁十号线国贸站工程首先提出在桥桩密集区域采用分离岛式车站的设计理念；香港市区截流蓄洪工程由三条雨水排放隧道及两个地下蓄洪池构成，相互配合，为香港市区多个沿岸地方，包括主要商业中心及稠密商住区域，提供了长远有效的防洪保障，有效减轻了城市的洪涝灾害，在近年的多次暴雨中表现出良好性能；旧广州水泥厂社区改造项目将岭南地区气候和地块的地域特点与岭南传统建筑布局及风格相融合，使得项目的通风、绿化环境充分满足使用者舒适需求。其他的获奖项目也都有技术上的重大突破，还有许多的优秀参评项目也都采用了很多创新技术。可以看出，我国的土木工程技术人员发挥了无穷的创新智慧，进行了大量的创新实践，为我国土木工程技术创新和科技发展做出了重要贡献。

“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”科技支撑发展，创新引领未来。当前，各国的综合实力和竞争力又到了一个新的竞争期，为抢占新一轮经济、科技竞争的制高点，世界主要国家都把科技创新作为国家发展的核心战略，纷纷出台新的发展规划和鼓励政策。党中央、国务院已经作出了建设创新型国家的战略部署。党的十八大提出实施创新驱动发展战略，要求把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，大幅度提高科技进步对经济增长的贡献率，到2020年使中国进入创新型国家行列。这标志着中国的发展将进入以科技创新为根本驱动力的新阶段。

詹天佑奖的评奖活动要积极响应国家号召，以促进土木工程科技发展与创新为基本要求，通过多部门协作、多学科集成，促进重大科技攻关，突破核心技术，通过建设重大工程，努力促进土木工程事业科学发展与科技创新；要通过奖励促进制约工程建设领域发展的关键技术的突破，促进土木工程产业结构优化升级，促进土木工程的可持续发展；要把增强自主创新能力作为促进土木工程领域发展方式加快转变的着力点，着力提升土木工程的自主创新能力。要通过自主创新建设有我国特点的工程建设技术体系，扩大我国工程建设的国际影响力。

工程质量安全是工程建设的核心，是工程建设永恒的主题，关系到人民群众生命财产安全这一根本利益，关系到社会和谐稳定。工程建设的技术创新要以保证工程建设的质量安全为根本，要将真正安全可靠的创新技术推广应用到工程建设实践,以创新来促进工程建设质量安全水平的不断提升。希望获奖单位要带头严格执行工程建设技术标准，带头进一步加强工程质量安全管理，带头确保工程质量与安全。在保证工程质量安全的前提下实现工程技术创新，运用工程技术创新促进工程建设质量安全水平的进一步提高。

谢谢大家！
